智浪教育--普惠英才文库

2013-2014学年度第一学期

九年级物理竞赛试卷

班级：                 姓名：               

一、选择题（18*2=36分，答案填入后面答题格内，否则不计分。）

1.把一个轻质的小球靠近用毛皮摩擦过的橡胶棒时，它们相互吸引，则这个小球:

A．一定不带电;    B．一定带负电;   C．一定带正电;     D．可能不带电.

2.汽车在平直路面上行驶，下列说法错误的是:

A．力是改变汽车运动状态的原因;

B．汽车做匀速直线运动时．说明汽车受平衡力作用;

c．汽车的速度越大，惯性越大;

D．汽车的质量越大，惯性越大.

3.下列说法中正确的是:

A、鞋底的花纹是为了增大摩擦;

B、离手的铅球还能继续在空中运动是由于受到手的推力;

C、潜水员在水下看岸上的树变矮了;

D、实验室取砝码时使用的镊子是省力杠杆.
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4.将一长方体放在水平桌面上，如图1所示，若沿虚线切掉一半，则长方体的密度，长方体对桌面的压强、压力变化是:

A. 密度不变，压强不变，压力变小;       

B. 密度变小，压强变小，压力变小;
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C. 密度不变，压强变小，压力变小;       

D. 密度不变，压强不变，压力不变.

5．在图2中，哪个是表示热机在对外做功的过程(      )
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A              B               C               D

6.乘电梯的人，随电梯一起匀速上升，人的:

 A、机械能不变;           B、机械能减少 ;  

C、机械能增大;           D、无法肯定机械能的变化.

7.四个一样大小和质量相等的空心球，它们分别是铅、铁、铝、铜制成的，空心部分体积最小的是

（   ）        A．铅球      B．铁球      C铝球     D．铜球   

8.如图3所示，滑轮下挂重500N的物体G，滑轮重40N，绳和杠杆都是轻质的。要在图示位置使杠

杆平衡，在杠杆的A点所加的竖起向上的力F应是（杠杆上标度的间距相等）（    ）

A．270N       B．360N      C．540N      D．720N
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9.室内垃圾桶平时桶盖关闭防止垃圾散发异味，使用时用脚踩踏板，桶盖开启。如图4所示为室内

垃圾桶的结构示意图，使用时有两个杠杆ABC和DEF在起作用。则（    ）
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A．ABC和DEF都是省力杠杆

B．ABC和DEF都是费力杠杆

C．ABC是省力杠杆，DEF是费力杠杆
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D．ABC是费力杠杆，DEF是省力杠杆

10.如图5是探究甲、乙两种物质质量跟体积关系的图像。以下分析正确的是（     ）
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A．甲物质的质量跟体积的比值比乙物质大

B．甲物质的质量跟体积的比值比乙物质小

C．同种物质的质量跟体积的比值是不同的

D．不同物质的质量跟体积的比值是相同的

11.人类在新材料探索的道路上总在进行着不懈的努力。世界上密度最小的固体“气凝胶”就是新

材料探索的重要成果。该物质的坚固耐用程度不亚于钢材，且能承受1400℃的高温，而密度只

有3kg/m3。一架用钢材（ρ钢=7.9×103kg/m3）制成的质量约160吨的大型飞机，如果用“气凝

胶”做成，其质量相当于（   ）

A.一片鸡毛的质量   B.一只鸡蛋的质量   C.一个中成人的质量   D.一台大卡车的质量 

12.一个实心金属球放在盛满水的杯子里，从杯中溢出10g的水，若把这个金属球放入满煤油

（ρ水=1.0×103kg/m3，ρ煤油=0.8×103kg/m3）的杯子里，溢出煤油[image: image2.png]


的质量为 （   ）

A．12.5g          B．10g              C．8g                D．6.4g

13.铜块的质量与铅块质量之比是2∶1，如果它们升高的温度之比是2∶3，则它们吸收的热量之比

是 （铜的比热容是铅的比热容的3倍）（      ）  

    A. 1∶4           B. 4∶1             C. 4∶9             D. 9∶1  

14．关于温度、热能、内能，以下说法正确的是（  ） 

    A． 对物体加热，物体的温度一定升高    B． 物体温度越高，所含有的热量越多  

 C． 物体的温度是0℃，其内能也是零    D． 热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递  

15．下面事例中，通过热传递方式改变物体内能的是（  ） 

A．双手相互摩擦，手会变暖和             B．用热水袋焐手，手会变暖和

C．反复弯折铁丝，弯折处变热             D．气缸内气体被压缩，温度升高  

16．下列有关热现象的说法中，正确的是（  ）  

 A．分子间既有引力又有斥力，分子间的距离越大作用力也越大  

 B．机械能与整个物体的运动情况有关，内能与物体内部分子的热运动有关  

 C．震后疾病防控消毒时空气中散发一股浓浓的药味，是药物分子的扩散现象  

 D．做功和热传递都可以改变物体的内能，但功和热量是不同的物理量，单位也不同

17.一辆长30 m的大型平板车，在匀速通过70 m长的大桥时，所用时间是10 s，它以同样的速度通过另一座桥，用了20 s的时间，那么这座桥的长度是（   ）

A.140 m         B.170 m        C.200 m        D.230 m 
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18.将一满罐“纯净水”(高约40 cm)开口朝下放在水中，如图6所示，结果是

A．仍是满罐水；         B．水将流出一部分；

C．水将全部流出 ；      D．以上答案都不对。
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二、填空题（每空1分，共14分）

19.在《千字文》中有“露结为霜”这样的说法，其实这种说法是错误的，因为霜是空气中的水蒸气            形成的，并不是来源于露，而露是水蒸气             形成的小水珠。

20.移动天平标尺上的游码作用是相当于向天平_  ______盘里加___   ____。

21.遇到冰冻天气，高速公路上汽车追尾事故频发，主要原因是：一方面，汽车在紧急刹车时，由

于汽车具有        ，总要滑行一段距离才能停下来；另一方面，当路面结冰时，轮胎与地面间

的摩擦变       ，汽车在紧急刹车后滑行的距离将比路面没有冰雪时长。

22.内燃机的工作过程由_______、_______、_______、_______四个冲程组成，内燃机中，将机械

能转化为内能的是_______冲程，将内能转化为机械能的是_______冲程.                   

23.如图7所示，物体A重30N，B重15N，物体A的底面积为10cm2，物体B的底面积为5cm2。则A

对B的压强是               Pa，B对桌面的压强是               Pa。

三、作图题（每题4 分，共8分）

24.在图8中，画出使轻质杠杆保持平衡的最小的力F的示意图（要求保留做图痕迹）。

25.如图9一金属球沿光滑斜面滚下，请画出该球所受重力和支持力的示意图。

26. 请在图10中将光路补充完整:
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四、计算题（42分）

27. （10分）有一个玻璃瓶质量为300g，装满水时总质量为800g，装满另一种液体时总质量为700g，

求：⑴这个瓶的容积是多少L？（4分）

⑵另一种液体的密度是多少kg/m3？（3分）

⑶这个瓶子装满密度为1.8×103kg/m3的硫酸后总质量是多少kg？（3分）

28.（10分）如图所示，铁桶重20N，桶的底面积为200cm2，往桶里倒入80N的水，水的深度25cm，

平放在面积为1m2的水平台面上，求： （1）水对桶底的压强多大？（3分）                              

    （2）桶底受到水的压力多大？（3分） （3）台面受到桶的压强多大？（4分）

　

29.（12分）用如图11所示滑轮组提升重物．人用500N的拉力F，15s内使重为900N的物体匀速上升了3m．不计绳重和摩擦，求：（1）动滑轮的重．（4分）（2）人拉绳子做功的功率。（4分）（3）滑轮组的机械效率．（4分）
30. （10分）由于太阳能具有安全、清洁、方便等特点，使得人们越来越广泛地使用它.已知某太

阳能热水器的水箱受太阳热辐射2.4×107 J，如果这些热量的50%被水箱内质量为50 kg温

度为30 ℃的水吸收，可使这些水的温度升高多少？
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